29 augustus 2013

Hoofdstuk 2: Functies en grafieken.
V-1.
a.
De richtingscoëfficiënt is -3.
b.
Voor 
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 zijn ze evenwijdig.
c.
Als de grafieken evenwijdig zijn: 
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Het snijpunt is (-2, 10)

V-2.
a.
Voor 
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 is 
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. De wortel uit een negatief getal bestaat niet.
b.
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c.
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. Er wordt bij -4 altijd een positief getal opgeteld.
V-3.
a.
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b.
Voor geen enkele waarde van x.
c.
Als x steeds groter wordt, wordt 
[image: image11.wmf]x
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 bijna 0. De functiewaarden komen steeds dichter bij 4.
d.
Dit geldt ook als x steeds kleiner (groot negatief) wordt.
e.
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V-4.
a.
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De snijpunten zijn: 
[image: image16.wmf]1

2

(,0)

 en 
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b.
De top van de parabool is bij 
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De top is 
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V-5.
a.
Grafiek A is de wortelfunctie: 
[image: image22.wmf]hxx
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; grafiek B is een exponentiële functie: 
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; grafiek C is een lineaire functie (rechte lijn): 
[image: image24.wmf]fxx
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 en grafiek D is een gebroken functie (hyperbool): 
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b.
P(0, 4)
Q(0, 5)
S(0, 2) en R(-4, 0)

T(0, 
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V-6.
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Snijpunt met de x-as: (-1, 0)

c.
Verticale asymptoot: 
[image: image31.wmf]x
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 en horizontale asymptoot: 
[image: image32.wmf]y
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V-7.
a.
Voor alle waarden van t is 
[image: image33.wmf]t
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 en 
[image: image34.wmf]t
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. De functiewaarden van g(t) zijn dus groter of gelijk aan 4 en die van h(t) groter of gelijk aan -2. De grafiek van h snijdt de x-as dus wel en die van g niet.

b.
Er is één snijpunt.

c.
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V-8.
a.


b.
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V-9.
Martine heeft gelijk.
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a.
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a.
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c.
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3.
h: verticale asymptoot: 
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 en horizontale asymptoot: 
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k: verticale asymptoot: 
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4.
a.
Verticale asymptoot: 
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a.
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c.
De top ligt bij 
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d.
De grafiek is een dalparabool, dus 
[image: image67.wmf][

f

B

1

4

:12,

-®

.

6.
a.
Grafiek A heeft twee verticale asymptoten: 
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Grafiek B heeft twee randpunten: 
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Grafiek C is een hyperbool; een lineair gebroken functie: 
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Omdat het domein 
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 is moet 
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8.
Voer in: 
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9. 
10.
a.
In de derde plot is de grafiek het beste in beeld.

Om de grafiek goed in beeld te krijgen stel je in het window de x-waarden in en dan met zoom en zoomfit past de GRM de y-waarden in.

b.
kleinere y-waarden.

11.
a.
De verticale asymptoot is 
[image: image78.wmf]x
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. Daar verandert de grafiek dus flink.

b.
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c.
De horizontale asymptoot is 
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a.
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B.v.: 
[image: image84.wmf]XXXsclYYenYscl
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13.
a.
Tijd en hoogte moeten positief zijn.

b.
Voer in: 
[image: image85.wmf]yxx
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Stel in het window de x-waarden in: 
[image: image86.wmf]XX

min0,max5
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 en vervolgens zoom zoomFit. Pas eventueel het window aan.

De t-waarden van 0 tot 3 en de h-waarden van 0 tot 11,5
c.


14.
Om een grafiek helemaal op het beeldscherm te krijgen kun je in het window de x-waarden instellen en vervolgens zoom optie 0 (zoomfit) te gebruiken. Daarna kun je in het window kijken wat de y-waarden zijn.
a.
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15.
Op tijdstip 
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0

=

 is de hoeveelheid water 1000 liter.



[image: image91.wmf]t

t

t

1000500

501000

20

-=

=

=




[image: image92.wmf]XXXsclYYenYscl

min0,max25,1,min0,max110050

======


[image: image338.emf]t


y


1


2


3


4


5


-1


-2


-3


-4


5


10


15


-5


-10


-15


-20




t

y

1 2 3 4 5 -1 -2 -3 -4

5

10

15

-5

-10

-15

-20


16.
a.
De grafiek moet een verticale asymptoot hebben bij 
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 en een horizontale asymptoot bij 
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b.
Chris heeft geen haakjes gezet om 
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17.
f(x): 
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g(x): 
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18.
a.

[image: image100.wmf]YY
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b.
Nee! De toppen laten we uitrekenen met 2nd trace optie 3 (minimum) en optie 4 (maximum). De nulpunten met 2nd trace optie 2 (zero).

maximum: (-0.08, -4.96)
minimum: (4.08, -41.04)
nulpunt: (6.29, 0)
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19.
a.
De grafiek snijdt de x-as drie keer.

b.
2nd trace optie 2 (zero): 
[image: image101.wmf]1,42,0,511,14
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c.
2nd trace optie 4 (maximum): (-0.88, 3.61) en optie 3 (minimum): (0.88, -0.61)

20.
a.
Voer in: 
[image: image102.wmf]yxx
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zero: 
[image: image103.wmf]xenx
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b.
maximum: (1.36, 4.09)
21.
a.
Karlijn heeft het goed ingevoerd.

b.
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c.
Je mag voor x alle waarden invullen; 
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De kleinste waarde dat 
[image: image106.wmf]x
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 kan aannemen is 0. Het bereik van f is 
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d.
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Voer in: 
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zero: 
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22.
a.
Bijvoorbeeld: 
[image: image111.wmf]XminXmaxYminenY
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b.
Voer in: 
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2nd trace optie 5 (intersect): 
[image: image114.wmf]xenx
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23.
Om een grafiek helemaal op het beeldscherm te krijgen kun je in het window de x-waarden instellen en
vervolgens zoom optie 0 (zoomfit) te gebruiken. Daarna kun je in het window kijken wat de y-waarden zijn.
a.
Nulpunten: 
[image: image115.wmf]xx
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Top: (-2, -11)

b.
Nulpunten: 
[image: image116.wmf]0,500,5
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Toppen: (-0.29, 9.62) en (0.29, -9.62)

c.
Nulpunt: 
[image: image117.wmf]12,61
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. Een exponentiële functie heeft geen toppen.

d.
Nulpunten: 
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Top: (2.65, 13.42)

24.
a.
Voer in: 
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b.
2nd trace (calc) optie 5 (intersect): 
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25.
a.
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c.
moet zijn: 
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d.

[image: image127.wmf]t
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26.
a.
Het antwoord van Annet is exact. Yvonne heeft haar antwoorden afgerond.
b.
Die van Annet zijn de exacte antwoorden.
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28.
a.
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29.
a.
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c.
Dat zegt niet zo veel hoe groot dat nu eigenlijk is.

30.
a.
Omdat de coëfficiënt voor 
[image: image146.wmf]x
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 positief is, is de grafiek een dalparabool. De grafiek heeft dus nog een nulpunt.
b.

[image: image147.wmf]x

1,3

»-


31.
a.
Voer in: 
[image: image148.wmf]yxx
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zero: 
[image: image149.wmf]xenx
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b.
Dat doen we dus niet!
c.
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32.
a.
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intersect: 
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c.
De vergelijkingen 3 en 4 kun je ook algebraïsch oplossen.
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d.
Voer in: 
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intersect: 
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33.
a.
De vergelijking heeft drie oplossingen.

b.
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34.
a.
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35.
De grafieken zijn niet goed getekend. Moeten nog 1 naar rechts verschoven worden. 

a.
Het randpunt van 
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 is (3, b). Dus de middelste grafiek hoort bij 
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b.
Bij de bovenste grafiek hoort 
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 en bij de onderste 
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d.
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De grafiek van f moet verticaal vermenigvuldigd worden.
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g(x): 4 omlaag verschuiven.

h(x): vermenigvuldigen t.o.v. de x-as met

        factor 4


[image: image188.wmf]ix

xxx

1

9

222

111

()

(3)9

===×

: vermenigvuldigen t.o.v. de x-as met factor 
[image: image189.wmf]1

9

.


[image: image190.wmf]jx

xxx

2

22

1,41,961

()1,96

æö

===×

ç÷

èø

: vermenigvuldigen t.o.v. de x-as met factor 1,96.
38.
a.

[image: image191.wmf]xas

V

omhoog

xxxx

fxyy

,3

1

()2213(21)332

--

=¾¾¾¾®=+¾¾¾¾®=-+=--×


b.

[image: image192.wmf]xas

V

omhoog

xxx

fxyy

,3

1

()232132

--

=¾¾¾¾®=-×¾¾¾¾®=-×


39.
a.

[image: image193.wmf]xas

V

omlaag

fxxyxxyx

,2

4

()212(21)4246

-

=-¾¾¾®=×-=-¾¾¾¾®=-


b.

[image: image194.wmf]xas

V

omlaag

fxxyxyxx

,2

2

()21232(23)46

-

=-¾¾¾¾®=-¾¾¾®=×-=-


40.

[image: image195.wmf]xas

V

omhoog

gxxxxxyx

1

,

2

1

11

22

()42(42)411

-

=-¾¾¾¾®×-=-=-¾¾¾¾®=



[image: image196.wmf]xas

V

omhoog

gxxxyxxx

1

,

2

1

1111

2222

()4241(41)4

-

=-¾¾¾¾®-¾¾¾¾®=×-=-=-


[image: image340.emf]t


h


1


2


3


1


2


3


4


5


6


7


8


9


10


11


12


-1


-2




t

h

1 2 3

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

-1

-2

41.
a.
Kijk voor verticale asymptoten waar de noemer 0 wordt: 
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Voor grote waarden van x nadert t naar 1.
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[image: image240.wmf]AOB

Ð

 nadert dan naar 45o.

47.
a.
Grafiek C is een bergparabool. Daar hoort de functie f bij.


Grafiek A is een hyperbool. Daar hoort een lineair gebroken functie bij: g.


Grafiek B hoort bij een wortelfunctie vanwege het randpunt. Dus h.

Grafiek D hoort bij een exponentiële functie: m.
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T_7.
a.
Grafiek 1 is een rechte lijn. Daar past een lineaire functie bij: k(x).


Grafiek 2 past bij een exponentiële functie: f(x).


Grafiek 3 is een hyperbool. Daar past een lineair gebroken functie bij: h(x).


En grafiek 4 heeft een randpunt en past dus bij een wortelfunctie: g(x).
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Uitwerkingen 4 vwo wiskunde B, hoofdstuk 2
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